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leur dissolution dans l'acide chlorhydrique. Voici le procédé employé
par Soubeiran. ‘

On pile les os et on les passe au tamis; on met en contact a froid
5 parties d’os avee 8 parties d’acide chlorhydrique & 22°.

On agite de temps en temps le mélange, et si la matiére est trop
épaisse, on y ajoute un peu d’eau pour lui conserver une consistance
de pate molle. Aprés quelques jours, on délaye la masse dans 'eau,
et Uon clarifie la liqueur par le filtre ou le repos.

On introduit alors dans une bassine de tole 12 parties de carbo-
nate de soude cristallisé et 40 parties d’eau; un tiers de la bassine
doit rester vide. On porte le liquide a ébullition; puis, entretenant
un feu vif sous la bassine, on y verse peu a peu le phosphate cal-
cique dissous dans I'acide chlorhydrique, de maniére & ne pas inter-
rompre I'ébullition. Quand toute la liqueur a été mélangée, le liquide
de la bassine doil rester légérement alealing on laisse déposer, on
décante, on lave le précipité a grande eau; on le recoit enfin sur une
toile, on I’égoulte et on le divise en frochisques.

Au moment du conlact entre le carbonate de sonde et la dissolution
chlorhydrique des os, I'acide carbonique se dégage et il se fait du chlo-
rure sodique. Le phosphale de chaux des os, n’étant plus maintenu
en dissolution par I'acide, se dépose. Sila décomposition éfail exécutée
i froid, le précipité serail extrémement gélatineux, et deviendrait dur
et corné par la dessiccation ; mais a I'ébullition, le phosphate de chaux,
comme fous les précipités calciques, se condense; le lavage devient
facile, et le sel ne prend pas de cohésion en séchant.

DECOCTION BLANCHE DE SYDENHAM.

Pr : Corne de cerf calcinée et porphyrisée...........
Mie de pain blanc
Gomme arabique pulvérisée........... ...t
Suere phlaner et iy e R e Sl B N i
Eau de lleur d’oran
Eau commune

On broie la corne de cerf et la gomme dans un mortier de marbre;
on ajoute la mie de pain et le sucre, et 'on triture. Le mélange est
placé sur le feu avec un pen plus d’un litre d’eau; on fait bouillir
pendant un quart d’heure dans un vase couvert. On passe avec une
légire expression  travers une étamine peu serrée. On aromalise an
moyen de eau de fleur d’oranger. Cette dose donne un litre de dé-
coction blanche.

Quelques praticiens substituent la gomme arabique (30 grammes)
4 la mie de pain, dont la nafture est variable, et qui fournit un produit
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plus disposé a s'aigrir; ainsi préparée, la décoction blanche est moins
épaisse. La mie de pain, grace a acide qu’elle contient, dissout une
partie du phosphate de chaux, qui exerce cerlainement une influence
sur les propriétés médicamenteuses de ce reméde. S’il est avantageux
d’employer la gomme, c’est en petite quantité et sans retrancher la
mie de pain. La boisson est plus blanche, et le phosphate se dépose
phus difficilement.

Plusieurs pharmacopées substituent & la corne de cerf calcinée,
les rapures de corne de cerf, qui cédent & I'eau bouillante de la
gélatine. On modifie ainsi la nature du médicament; si cette substi-
tution est utile quelquefois, c’est an médecin & la preserire. *

CIMENT D’OSTERMAIER POUR LES DENTS.

Pr. : Chaux caustique en poudre fipe................. 13 gr.
Acide phosphorique vitreux.......ooooiviiiann.. 1

Mélez promptement et introduisez dans la dent cariée : deux mi-
nutes suffisent pour que le mastic ait pris toute sa solidité.

PREPARATIONS GHLOREES.
CHLORE : (l.

Le chlore est employé en pharmacie & I'état gazeux (fumigations
désinfectantes), ou sous la forme de solutions aqueuses. (e corps
simple sert, en outre, a la préparation d’un grand nombre de produils
chimiques utilisés en thérapeutique.

L’équivalent du chlore est 35,5; sa densité, par rapport a I'air est
92,4482 (Bunsen), et 2,4502 (Regnault); sa densité par rapport & I'hy-
drogéne est 35,5. Le poids d’un litre de chlore & 0° et sous la pres-
sion de 0,76 est égal a 3¢5, 7.

FUMIGATION DE CHLORE. — Syn. : Fumigation guylonienne.

Pr. : Chlorure de sodium pulvérisé.................. 250 gr.
Bioxyde de manganése
Acide sulfurique & 1,8%

Mélez avee soin le chlorure de sodium et le bioxyde de manga-
nése; placez le mélange dans une capsule de verre ou de porcelaine,
et délayez-le dans la quantité d’ean prescrite; ajoutez ensuite l'acide
sulfurique. Il se dégage bientot du chlore gazeux, dont la production
est d’autant plus rapide que 'on agite le mélange; il convient d’em-
ployer, pour cet usage, un tube de verre.
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La piéce dans laquelle se fait 1a fumigation doil étre inhabitée et
tenue parfaitement close, au moins pendant une demi-heure.

SiT'on emploie les quantités de substances indiquées par la for-
mule précédente (Codex), la proportion de chlore dégagée est suffi-
sante pour désinfecter une capacité d’environ 100 métres cubes. Il
faut augmenter ou diminuer ces nombres, en raison de 'espace qu’on
veut purifier. '

La réaction qui donne lieu au dégagement de chlore sera exposée
bientot dauns I'article consacré a la préparation de la solution aqueuse
de chlore, elle ne se compléte que si I'on fait intervenir la chaleur.
Aussi prescrivait-on de placer la terrine contenant le mélange sur
un fourneau plein de cendres chaudes. L'usage de ce foyer peut
avoir de graves inconvénients dans la pratique; c’est ce qui a décidé
M. Regnauld & proposer le procédé qui a été adopté par le formulaire
des hopitaux, et que nous indiquerons & la suite des hypochlorites.

On faisait autrefois usage de vases spéciaux pour dégager i volonté

de petites quantités de chlore. Ces appareils
se composent d’'un flacon en verre trés-vésis-
tant dont le bord libre et poli est rendu plan
au moyen de I'émeri. Dés que les agents pro-
pres i produire le chlore sont introduits dans
le flacon, on le ferme au moyen d’une plaque
épaisse de verre poli, qui s’ajuste sur orifice,
el est maintenue serrée a Iaide d’une vis de
pression. On peut a volonté permetire au
chlore de se répandre dans P'atmosphére, en
soulevant la plaque de verre.

Une autre forme du flacon a fumigation a été
donnée par Guyton de Morveau. Le flacon est
conlenu dans un étui AAAA en buis portant
2 orifices circnlaires FF et une vis de pres-

sion B 4 sonsommet. Cette vis, en se soulevant ou s’abaissant, en-
traine le bouchon G et permet au gaz de se dégager; on ferme le
flacon D qui contient le mélange d’acide chlorhydrique et de peroxvde
de manganése propre a donner du chlore.

Ces flacons guytoniens sont entiérement inusités aujourd’hui, ils
ont joui jadis d’une certaine vogue.

SOLUTION AQUEUSE DE CHLORE.

Le chlore se dissout dans 'eau, et forme une solution colorée en
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jaune verdatre, dont la richesse en chlore varie avec la pression et

la température. Sous la pression normale de 0,76, un volume d’eau
dissout & diverses températures les volumes de chlore indiqués dans
le tableau suivant :
UN VOLUME D'EAU DISSOUT :
T
PELOUZE. GAY-LUSSAC.
1,75 1,43
» 2,08
» 3,04
2,75 3,00
Q,:J(—\ n
W 2.37
240 i
» 1,61
1,60 i
1,20 1,19
0,65 0,74
0,15

)

Le maximum de solubilité du chlore dans I'eau se trouve donc vers
la température de - 8°.

Si I'on prépare la solution aqueuse de chlore, & une température
voisine de 0°, il se forme dans la liqueur des cristaux offrant la forme
(’octaédres rhombiques, et la couleur du chlore; ils constituent un

271 12,3
éri dr i ~— (I et -—— HO.
véritable hydrate ct contiennent 100 Cl e 100 0

. La solution aqueuse de chlore s’obtient de la maniére suivante :
Acide chlorhydrique a 1,17 1000 gr.
Bioxyde de manganese 250

Faites usage de l'appareil de Woulf (fig. 47). Introduisez le
bioxyde pulvérisé dans le matras A posé sur un hain de sable. Le
premier flacon B, destiné & laver le chlore, ne doit renfermer qu'une
petite quantité d’eau; les flacons suivants G, D, sont remplis aux trois
quarts d’eau distillée dont la tempéralure est mainlenue voisine de
4 8.

La branche du dernier tube se rend dans une éprouvette E conte-
nant un lait de chaux.

L’appareil étant ainsi disposé, versez dans le matras, au moyen du
tube en S, un tiers environ de I'acide chlorhydrique. Le chlore com-
mence a se dégager & froid, en vertu de laréaction : Mn0? - 2CIH ==
C1 - MnCl 4 2HO.

Chauffez modérément et ajoutez de nouvelles portions d’acide, de
maniére i rendre le dégagement de chlore suffisamment rapide et

1. — VII® EDIT. 30
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régulier. Le lait de chaux est destiné & absorber I'excés de chlore.
Abandonnée i elle-méme, et particuliérement sous Vinfluence de
la radiation lumineuse, la solution aqueuse se décolore graduellement.
Le chlore s'unit 4 Phydrogéne de I’eau et forme de 1 acide chlorhy-
“ . .. 3 "

drique, une partie de 'oxygéne se dégage, tandis qu'une aufre por

Fig. 47,

lion se combine au chlore et donne naissance a de lacide perchlo-
rique C107,HO. De ces faits résulte la nécessité de conserver l.u
solution aqueuse de chlore dans des flacons en verre jaune orangé,
ou recouverts de papier noir; ces flacons doivent étre placés dans un
lieu frais et obscur. /

On se sert également pour préparer le chlore (l’LIl-l melangg de
chlorure de sodium, de bioxyde de manganése et d’ac_ldc sulfurique
dilué. Les proportions les plus convenables sont les sulvanies :

Chlorure de sodium
Acide sulfurique & 1,84

Bioxyde de mangandse
On opére 4 laide du méme appareil que t}aus le premi’er cas. Le
chlorure de sodium et le bioxyde de manganése sont broyés, mc:lan—
gés et introduits dans le malras. Lorsque ?’appar.eill est monté, ou
verse au moyen du tube en S l'acide sulfurique dilue¢ et refroidi, en
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réglant les affusions d’aprés la vitesse du dégagement de chlore. On
chauffe modérément vers la fin de lopération.

La réaction qui donne naissance au chlore est exprimée par la for-
mule : GINa + Mno? + 2S0*H = Cl + SMn0* - SNa0* - 2HO.

Toutes les parties de I'appareil doivent étre ajustées avec le plus
grand soin : les bouchons bien choisis; les trous qui livrent passage
aux tubes, cylindriques, et les tubes calibrés de facon a pénétrer a
frottement. 11 importe de ne laisser aucune fissure avant de mettre
appareil en marche, car dés que le mélange est opéré, il devient fort
difficile d’empécher la sortie du chlore, dont les effets irritants sont
extrémement incommodes et méme dangereux pour opéraleur.

La solution aqueuse de chlore est fréquemment employée dans les
laboratoires comme réactif et comme agent de destruction des ma-
tieres organiques. Elle a été autrefois prescrite dans le traitement des
aflections syphilitiques et pour 'administration des fumigations chlo-
rées. L’eau chlorée a é1é également utilisée comme moyen de déterger
el de stimuler les plaies atteintes de pourriture d’hopital. En somme,
c’estun agent peu utile et trés-rarement prescrit en médecine.

HYFOCHLORITES OU CHLORURES DESINFECTANTS.
On donne le nom de chlorures désinfectants et décolorants aux

produits complexes qu’on oblient en dirigeant un courant de chlore i
travers des solutions étendues de potasse ou de soude, ou en mettant

" ce gaz en contact avec de 'hydrate de chaux solide ou délayé. Depuis

la découverte de I'acide hypochloreux par M. Balard, les chimistes
admettent généralement que, dans les circonstances précitées, il se
produit un mélange, a4 équivalents égaux, de chlorure et d’hypo-
chlorite métallique, et ils formulent la réaction par I'équation sui-
vante :

Cl2 - 2M0 = CIM -4 ClO,MO.

Avant les travaux de M. Balard, ce mélange de chlorure et d’hypo-
chlorite était considéré comme une combinaison directe du chlore
avec les oxydes métalliques et recevait le nom de chlorure d’oxyde.
Les recherches de MM. Riche et Scheurer-Kestner paraissent de
nature 4 modifier les idées qu’il convient d’adopter touchant la con-
stitution réelle des chlorures décolorants, mais elles ne portent au-
cune atleinte aux faits de pure pratique qui nous restent i exposer.

Les hypochlorites exhalent une odeur spéciale et possédent une sa-
veur particuliére; ils décolorent les substances végétales, par la double
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action du chlore et de 'oxygéne, et détruisent Fde Ja méme facon les
matiéres animales odorantes, en les déshydrqgcnant: ) e

Pour comprendre comment les hypochlor?lcs a!cqhns mélangés de
chlorures donnent naissance & du chlore -11b1‘e, il 1'mporte de ne pz;t
oublier que l'acide hypochloreux _C!D, mis en prcseucelldel lw siiclut,
chlorhydrique, subit une décomposition en vertu de laquelle les ﬂeux.
acides se transforment intégralement en eau et en c_hlore. Or,_neu.~
Pinfluence des acides les plus faibles, méme d‘e l'acide E.arbomqm:,
P'acide hypochloreux estdéplacé de ses combinaisons et{s il sg tm::;i
en présence d'un chlorure, il se carlnpo‘rte de- la rnemei:nzﬁ ;‘e
quavec ClH, ¢ est-a-dire qu’il donne he_u aun dégagement de ¢ 110
[’acide que 'on ajoute & un hypochlonteldu com‘m?rw m’)et];‘onci
I’acide hypochloreux en liberté et se combine aveclc:xyde m(,rla 1llillu¢,
résultant de I'action réciproque du. chlorurf’: et de l'acide .hwf{c 0:
reux. Supposons que l'acide carbonique del air se tr,ou\-e 3111prf:ben(ig
{lun mélange contenant des équivalents égaux dhyl.mcl.l orite de
chaux et de chlorure de calcium, il se produira deux equn'.a\en'ts d:e
carbonate de chaux et deux équivalents de ch}orje. Le premier équi-
valent de carbonate résulte de l’expulsim} clclz 1 ac.ule‘hyPochlur.eu,\" par
Pacide carbonique, le second de la comhu‘xm:son.dc 1 amd,e c:‘arhom‘que
avec Voxyde de caleium, provenant de la réaction de V'acide hypo-

chloreux sur le chlorure de calcium; réaction exprimée par I'équa-

bl lgn ClCa - €l0 = Ca0 + 2CL
Pour connaitre 1a richesse d'une soluti.ou de_chlore ou d'l]'l’ljocl}l.ﬂ—

rite, on a d’abord recherché quel]p est 1’,1_nte.n51te Ele son‘achoz}_dgr:n—

lorante sur une dissolution sulfurique fl {n.dxgo. L’emploi t:e l]‘m 15({

n'est pas susceptible d’une gm’nde précision, pal‘::e qua: {L. lq:IE-L;L
Lindigo est essentiellement altérable, fat ,parf:e qu'eilc ne per me‘ pi.

de saisir avec précisiml le moment ou action dcco¥orc}mle cesse (‘e
gexercer. A ce réactif imparfait Ga}‘-Ll_Jssac a' s_ul)smue }a .transfgl—
mation de Pacide arsénienx AsO® en acide arsénmique A::;O', sous 1 {n—
fluence du chlore et de Peau; ce moyen permet Fle dp,llcrmmer avec
une suffisante exactitude la valeur des hypochlorites décolorants ou
deggtfeﬁii::;ie ‘chimiste a choisi pour unité chlorométrique l’acLio_n
exercée sur lacide arsénieux par un vo}ume de cll_l?re sec, pris
3 la température de zéro, sous la pression (}e. Qm,tl'n, et drssolus.
dans un égal volume d’eau; celte 1}m.Le est dl\:xsce en 100 parties
¢zales ou degrés. Un degré chlorométrique represente donc un cen-
1ibéme de volume de chlore.
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On prépare une dissolution de chlore contenant un volume de
chlore égal au sien et une solution d’acide arsénienx telle qu'en mé-
langeant volumes égaux des deux liqueurs, I'acide arsénieux et le
chlore se transforment inlégralement en acide arsénique et en acide
chlorhydrique au sein de I'eau.

Le chlore s'empare de I'hydrogéne de l'eau et forme de l'acide
chlorhydrique, dont le pouvoir décolorant est nul; Poxygéne déplacé
s'unit a Vacide arsénieux et le converlit en acide arsénique. La
réaction qui s’accomplit est exprimée par la formule équivalente :

AsD? + 2C1 + 2HO = As05 4 2CIH.

T

Supposons qu’on ait un litre d’eau tenant en dissolution un litre de
chlore dont le poids est 3,17 grammes; si 'on dissout une quantité
équivalente d’acide arsénieux 4,44 dans un litre d’eau, un volume
de cette dissolution d’acide arsénieux, mélangé & un volume égal de
la solution de chlore, ne renfermera plus que de I'acide arsénique.

On concoit maintenant que si I'on mélange un volume de la disso-
lution arsénieuse avec une solution de chlore dont la force n’est pas
connue, on pourra évaluer la richesse de cette derniére d’aprés la
quantité de dissolution arsénieuse nécessaire pour absorber le chlore
qu’elle renferme. Supposons, par exemple, qu'un volume de liqueur
arsénieuse exige un volume égal de dissolution chlorée; celle-ci con-
tient un volume de chlore : supposons qu'il faille demie de liqueur
arsénieuse; il n’y a qu'un demi-volume de chlore dans la dissolution
chlorée; s'il faut deux volumes de liqueur arsénieunse, la dissolution
chlorée contient deux volumes de chlore.

Remplacons maintenant le chlore par un hypochlorite, on com-
prend, d’aprés ce que nous avons dit plus hauat, que Ueffet décolo-
rant sera exactement le méme que si toul le chlore qui entre dans
sa composition était & I'élat libre. :

Ceci posé, voici comment on mesure la force ou le titre d’'un hy-
pochlorite désinfectant, celui de chaux, par exemple. On pése pour
I'essai 10 grammes d’hypochlorite de chaux; on les dissout dans
'eau, de maniére que le volume total de la dissolution soit égal & un
litre, dépot compris.

Lorsqu’on mesure unvolume constant de cette dissolution, 10 centi-
métres cubes, par exemple, et qu'on y verse peu a peu la dissolution
arsénieuse, jaugée en dixiémes de centimétres cubes, jusqu’a ce
que tout le chlore seit absorbé, la force de ’hypochlorite est propor-
tionnelle an nombre des divisions de la dissolution arsénieuse exi-
gées par I'hypochlorite. L'hypochlorite a-t-il détruit 100 parties de Ia
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dissolution arsénieuse, il sera au titre normal de 100°; 8il a détruit

seulement 80 parties de dissolution arsénieuse, il sera au fitre de
80°, ete.

Cotte maniére d’opérer est assurément trés-simple, mais elle est
défectueuse, parce que la dissolution arsénieuse, qui est trés-acide,
arace a Vexceés d’acide chlorhydrique nécessaire pour dissoudre AsO?,
dégage du chlore en telle abondance que la transformation en acide
arsénique AsO® est incompléte, et que parfant 'essai est inexact.

Si I'on verse, au contraire, la dissolution d’hypochlorite de chaux
dans la liqueur arsénieuse, le chlore trouve toujours de acide arsé-
nieux sur lequel il réagit, a quelque degré de dilution qu’ils soient
Pun et Pautre. Mais alors le titre de Ihypochlorite n’est pas donné
directement car il est en raison inverse du nombre de divisions
qu'il faut employer pour détruire le volume de la dissolution arsé-
nieuse. Si elle a exigé 50 parties d’hypochlorite, le titre sera 100 ><
100/50 = 200; s’il en a fallu 200, le titre sera 100>< 100,200
— 50, etc. Dans la pratique, au lieu de faire ce caleul, on se horne a
consulter la table de Gay-Lussac, dans laquelle est inserit le titre cor-
respondant & chaque volume d’hypochlorite employé pour détruire
1a mesure constante de dissolution arsénieuse. Voici cette table :

Il\'l‘f)()}ll.t'l—‘: TITRE HYPOCHLO= TITRE HYPOCHLO- TITRE HYPOCHLO- TITRE

RITE correspon-— RITE CcorTespon- RITE correspon- RITE correspon-

employé dant employé dant employé dant employé dant

=]

| 1000 s | 303 56 o 79
| “909 ‘ 294 57 E 80
833 30 286 58 1 81
769 36 | 28 59 ‘ 89
4 57 371 60 | 167 33
667 : 963 61 164 81
625 3t 256 62 ) 85
588 950 63 86
555 344 o4 87
596 2| 238 a5 38
500 It 23 66 | 1 89
476 4 297 67 90
154 229 91
435 | 207 e
7 213 93
208 ok
201 %
200 96
196 97
192 08
189 99
i85 100
182 101
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HYPOCHLO~
RITE

z:mplol\w?

TITRE

correspon—

dant

HYPOCHLO-
RITE

employé

|‘0I'I'C.\'II=JI'I-

dant

TITRE HYDROCLO-

RITE

employé

TITRE
CO['I'L‘E[}UH—

dant

HYDROCLO-
RITE

employé

TITRE

correspen—

dant

102 98 140 714 | 1758 5 916
103 19,7 | 141 09 | 179 55 517 o
104 96,1 | 142 0.4 | 180 : 918 459
105 939 | 148 699 | 181 55l 319 15T
106 : 144 69.4 | 182 54.¢ EEN 45,5
107 35 |15 600 | 183 | 54 231 5%
108 146 68,5 184 54.¢ 999
109 91, 147 68.0 ; 993
110 ( 148 67.6 58 994
111 90, 149 67.1 18 53.: 995
112 .5 150 66.7 _ 52 525
113 151 66.2 ‘ 5200 297
114 1.1 152 65,8 . 526 | 298
: 65.4 524 299
6i9 | 192 5 330
64,5 o : 331
64,1 194 5 339
637 | ‘195 | 51 a3;
633 9
62,9
625

61,7
61,4
1.0
60,6
60.2
590
59.5
591
58.8
58,5
58.1

57.8
57,5
571
56,8

56,5

g N o
a;::c-.~.'~'37;1 -
e e St

Pour préparer la dissolution arsénieuse normale, on prend -
4,45 gr.
e L e
: : orhydrique dilué dans la

moilié de son volume d’eau; on fait dissoudre & une douce chaleur
= ?

¢t I'on étend la liqueur d’eau distillée, de maniére i obtenir exact
ment un litre & - 15°, 15
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luTli-Lres cubes, ou au volume de la mesure H, qui vient d’étre dé-
crite. La burette doit avoir & peu prés le méme diamétre que cette
mesure, et porter 180 & 200 divisions. Les traits formant les divisions
seratent trop rapprochés si on les marquait tous. On se borne & en
lr.a{:e_r un sur deux,_ el par conséquent chaque
division vaut'2 centicmes, mais a I'eil nu on
en prend facilement la moitié: Comme la plus

Un volume de cette liqueur absorbe le chlore d’un égal volume d’une
dissolution contenant son volume de gaz; c'est-d-dire que, lors du
mélange, tout I'acide arsénieux est {ransformé en acide arsénique, en
méme temps que tout le chlore passe a I'état d’acide chlorhydrique.

11 estindispensable que la liqueur arsénieuse soit préparée a l'aide
d’un acide auxiliaire, et méme yu’elle en contienne un exces, aprés
son mélange avec la dissolution de I'hypochlorite dont on veut déter-

T

4“_

miner le titre; ’il en était autrement, la réaction entre 'acide arsé-
nieux et Phypochlorite resterait incompléte. Cetle réaction est alors
instantanée; lacide arsénieux est méme attaqué plus facilement que
Pindigo. Si, en effet, on colore légerement en blen la liqueur arse-
nieuse au moyen de la dissolution sulfurique d’indigo, et si lony
verse peu a peu 'hypochlorite, la couleur bleue persisle, et n'est sue-
cessivement détruite, 1a ot tombe Phypochlorite, que par Iexcés de
cnlore restant, aprés la transformation de I'acide arsénieux en acide
arsénique.

Cette persistance de la couleur de Pindigo, au milieu de la dissolution
arsénieuse, fournit un moyen aussi simple que rigoureux de recon-
naitre les progrés de opération, et de déterminer le moment précis
ott elle atteint son terme; car dés que acide arsénieux est enticre-
ment détruit, la couleur bleue de 'indigo s'évanouit par le plus léger

pelite quantité de liquide qu’on puisse verser,
au moyen de la burette, est une goutte, il est
lller:essaire @’en connaitre la valeur par rapport
a une division de la burette. On y parvient en
comptant le nombre de gouttes que donne la
]AJ.}zrelle pour un nombre connu de divisions.
SI, par exemple, on a obtenu 15 gouttes de 0°
‘1 10°, chaque goutte vaudra 10/15 ou 2/3 de
u{?gré. Il est bon de noter que, pour obtenir
I'écoulement de gouttes uniformes, on doit
enduire le bec d’une légére couche dun
mélange & parties égales de cire et d’axonge,
; R (fig. 51) est le flacon contenant la dissolution sulfurique d'in-
digo, amenée & un degré de dilution tel, qu’elle exige une goutte de

Fig. 49.

S—

excés d’hypochlorite, et le liquide devient immédiatement incolore.
Aprés ces explications, suffisantes pour bien saisir Uesprit de la
méthode de Gay-Lussac, il ne nous reste plus qua faire connailre les
instruments et les manipulations, qu'a donner, en un mot, la descrip-
tion du chlorométre.
P est un vase de verre (fig. 48) desliné a opérer le mélange de la

chlor‘urc 4 100° pour décolorer 6 4 8 goultes de dis-
solution. Ce flacon est fermé par un bouchon de lidge
‘tr‘.a\'ersé par un tube plein de 3 a 4 millimétres ze
t_llamétre, plongeant intérieurement dans Vindigo.
Q.u{llld on veul colorer en bleu la dissolution arsé-
nieuse, on retire le tube, et, par une légére secousse,

o
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dissolulion arsénieuse el
de Thypochlorite. 11 doit
étre a fond plat, et avoir
environ T cenlimétres de
diamétre sur 12 de hau-
leur.
H est une pipette (fig. 49)
dont Ia capacité au trait NO
Fig. 48. correspond 4 un volume
de 10 centimétres cubes,
ou & un poids de 10 grammes d’eau. Le trait, placé a la hauteur de
Peeil, doil étre tangent a la concavité du liquide. On remplitla pipette
par aspiration ou par immersion.
M (fig. 50) est une burette dont 100 divisions sont égales a 10 cen-

on fait tomber la goutte d’indigo restée adhérente.

Tels sont les instruments suffisants et nécessaires
pour les opérations de la chlorométrie.

Décrivons ‘maintenant l'essai des hypochlorites, Fig. 51.
enﬂjre;]‘antl pour exemple I'hypochlorite de chaux.

a dissolution normale arséniense é iparée, 'essal "hy

chlorite ne présente aucune dirf]'fliillljfé(jlam S ph et

Apres avoir prélevé symétriquement des échantillons dans la masse
de ’hypochiorile de chaux qu’on se propose de titrer, on en forme
un é'chantillon moyen dont on pése 10 grammes. L’h:'pochlm-iic est
J)ro}'e_dans un morlier de porcelaine ou de verre, axfec une petite
quantité d’eau, puis on ajoute une plus grande proportion de liquide
ct Pon décante. Le résidu, broyé de nouveau, est traité par de J’eau’
et la solution est de nouveau décantée. Aprés quelques olméralion;

aw
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semblables, 'hypochlorite est épuisé; le volume de la dissolution est
porté a 1 litre, et on I'agite de facon & la rendre complétement homo-
géne. La mesure de 1 litre s’exécute dans un matras a fond plat con-
tenant exactement 1 litre & - 15°, lorsqu’il est rempli jusqu’au trait
circulaire marqué sur son col.

Cette opération terminée, ont remplit la burette M de la dissolution
@’hypochlorite de chaux jusqu'a la premiére division, zéro. D’autre
part, on introduit dans le vase P (fig. 48) une mesure H de dissolu-
tion arsénieuse faiblement colorée a4 T'aide du sulfate d’indigo; et,
pendant qu’on imprime au vase un mouvement gyratoire continu, on
y fait tomber goutte & goutte hypochlorite, au moyen de la hurette
inclinée dans I'autre main. Dés que la couleur hleue est tellement
affaiblie qu’elle devient presque invisible, on la rehausse par I'addition
@'une goutte de dissolution d’indigo. A partir de ce moment, on ne
verse 'hypochlorite que trés-lentement; car, au terme méme de
Popération, la dissolution arsénieuse se décolore instanlanément.
Supposons qu’il ait fallu 108 divisions d’hypochlorite pour détruire
la mesure de dissolution arsénieuse, le titre de cet hypochlorite sera
égal, d’aprés la table, 4 92°,6 :

Ce titre peut étre regardé comme suffisamment exact, puisqu’on
n’a ajouté que deux gouttes de sulfate d’indigo, équivalant i environ
1/8 de degré; mais si 'on veat atteindre plus de précision, on re-
commence immédiatement Pessai, sans colorer la dissolution arsé-
nieuse. On y verse 106 & 107 divisions d’hypochlorite de chaux, et
Pon ajoute une seule goutte d’indigo, qui suffit pour terminer Lopé-
ration.

Supposons toujours qu'il ait fallu 108 divisions d’hypochlorite de
chaux pour détruire le volume de dissolution arsénieuse; la derniére
goutte ajoulée était nécessaire, mais en partie seulement, puisqu’une
autre goulie n’anrait produit aucun effet. Il est donc permis de la di-
viser en deux parties égales; I'une a é1é utilisée, I'autre est restée
sans emploi. Or, une goutte étant dgale 4 2/3 de division de la burette,
la moilié eu 1/3 devra étre retranchée de 108; ce qui réduira ce
nombre a 107 2/3, et le titre 92°,6 a 92°,4.

D’un autre coté, deux goulles de sulfate d’indigo exigent environ
1/3 de goutle d’hypochlorite, et constituent un léger excés dans le
caleul du litre. Ainsi, puisqu’il faut, d’une part, retrancherune demi-
goutte d’hypochlorite qui n’a pas été utilisée, et que de l'autre, la
seconde moitié peut éfre considérée comme ayant servi & décolorer
I'indigo, on ne doit pas tenir compte de la derniére goutte d’hypo-
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chlorite produisant la décoloration. L’hypochlorite analysé repré-
sente donc 107 divisions 1/3 et son titre équivaut & 93°,1.

Ces détails minutieux ne sont exposés que pour établir la limite
d’exactitude que comporte le procédé.

On doit se rappeler que le titre de ’hypochlorite de chaux est pris
en opérant sur 10 grammes, qui constituent la centiéme partie du
kilogramme. Ainsi le titre de 95°, par exemple,ayant été trouvé poﬁr
10 grammes d’hypochlorite, 1 kilogramme ou une quantité 100 fois
plus grande de cet hypochlorite marque 9500°.

D’aprés la graduation adoptée, 1 degré équivaut a 1 centiéme de
litre de chlore libre; conséquemment, 95° pour 10 grammes d’hypo-
chlorite de chaux, représentent 01t,95. Pour 100 grammes, c’est
L5, et pour 1 kilogramme, 95 litres de chlore.

En rapportant par la pensée le titre au kilogramme d’hypochlorite
de chaux, le nombre de degrés exprimés par le titre représente un
méme nombre de litres de chlore sec, & zéro de température et sous
la pression de 0™,76.

Un litre de chlore, dans ces conditions, pese 3,17 grammes.

On aura done, comme valeur d’un kilogramme d’hypochlorite, ce
poids répété autant de fois qu’il y a de degrés dans le titre. Si, par
exemple, le titre de I'hypochlorite est 108°, le kilogramme d’hypo-
chlorite représente :

Jer, 1T >< 108 = 342sr,36 de chlore.

Les essais de Ihypochlorite de chaux dissous, des hypochlorites de
soude ou de potasse, s’exécutent de la méme maniére. Une dissolu-
tion de I'un de ces hypochlorites étant donnée, on 'emploie pour
détruire la solution d’acide arsénicux, et Ion juge du degré par la
quantité qui a été versée. Supposons qu’il ait fallu 100 volumes de cet
hypochlorite pour détrnire 100 volumes de dissolution arsénieuse,
Ihypochlorite est & 100 degrés.

Il importe de remarquer que le degré chlorométrique d’une liqueur
a longlemps veprésenté 1/10 de volume de chlore. Gay-Lussac a
donné la préférence au degré équivalant 2 1/100 de volume de chlore,
parce que c’est la division adoptée dans les arts ; cette convention est
également admise pour I'usage pharmaceutique.

Comme il se produit, sous I'influence de la lumieére, dans les
hypochlorites, des chlorites possédant des propriétés décolorantes,
mais ne transformant pas lacide arsénieux en acide arsénique,
MM. Fordos et Gélis ont proposé de remplacer 'acide arsénieux par
I'hyposulfite de soude. 2,77 grammes d’hyposulfite de soude servent
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